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8_B4_A2_E6_94_BF_E7_c38_60787.htm 复习提问 怎样理解我国

税收的性质？ 我国税收的作用是什么？ （设计以上两个问题

的目的在于：帮助学生通过复习，巩固对社会主义税收的性

质和作用的认识，并强调：社会主义国家的性质决定了税收

是同国家的富强和人民的幸福联系有一起的。因此，公民应

当自觉依法纳税。在此基础上适时切入本节课所要讲的内容

──依法纳税是公民的基本义务。） 导入新课 我国的税收是

“取之于民、用之于民”的，这说明税收就发生在人们日常

的社会经济生活中，我们每一个人都与税收有着十分密切的

关系，依法纳税是我们公民应尽的义务。那么，什么叫纳税

？我国有哪些主要税种？国家对纳税人有什么具体规定？什

么是纳税人？为什么说依法纳税是公民的基本义务？这些问

题我们将通过今天这节课的学习得到解决。 讲授新课 三、依

法纳税是公民的基本义务（板书） 纳税人（板书） （1）纳

税人的基本含义。（板书） 请同学们阅读本框题第3自然段

，思考并回答以下问题：1）什么是纳税人？2）纳税人按其

性质可分为哪两种人？3）一个经济单位或个人是否成为纳税

人由什么决定？4）为什么不同的税种有不同的纳税人？5）

在我国哪些税种属于主要税种？ （教师归纳讲授）纳税人是

税法上规定的直接负有纳税义务的单位或个人，也称纳税主

体，从民法的角度讲，纳税人分为自然人法人。自然人是指

；依法独立享有民事权利，并承担民事义务的公民的公民个

人，他们以个人的身份来承担法律所规定的纳税人义务。居



住在一国领土范围内的外国和无国籍的居民也属于自然人，

他们依法对所属国和所在国家负有纳税义务。法人是指：具

有能够独立支配的财产、并能享有民事权利和承担民事义务

的企业、单位、团体等社会组织。法人相对于自然人而言，

是社会组织在法律上的人格化。总之，不论是企业还是个人

，按税法规定只要负责有直接的纳税义务，就是纳税人。纳

税人的法律规定解决了对谁征税、谁应该交税、由谁来承担

税收负担的问题。 以上我们从概念上分析说明了什么是纳税

人。而在实际生活中，红领巾税人都是具体的，是同一定的

税种相联系的。一个经济单位或个人是事成为纳税人，是由

税法的规定和企业或个人所处的经济地位决定的。所以，不

同的税种有不同的纳税人。 2）不同的税种有不同的纳税人

。（板书） 税种是指一个国家或地区税收体系中的具体税收

种类。每个税种都由纳税人、征税对象、征税项目、税率、

纳税环节、纳税期限、计税依据、减免税和违章处理等具体

要素构成。税种之间的区别，主要体现在纳税人和征税对象

的不同。1994年我国进行了全面的、结构性的制改革，改革

后我国的现行税制由23种税组成，其中主要的税种是：增值

税、营业税、消费税、企业所得税、个人所得税、关税等。

下面我们就分介绍一下这几个主要税种的征收对象和纳税人

。 2。我国的主要税种（板书） （1）增值税（板书） 请同学

们阅读本框题第4、第5自然段，思考并回答以下问题：1）什

么是增值税？2）它以什么为征税对象？3）它的纳税人是谁

？4）增值税的作用（征收的意义）是什么？ （教师归纳讲

授）征税对象是指对什么东西征税，即征税的目的物。如，

增值税就是将纳税人在产经营活动中的增值额作为征税对象



。征税对象可以是商品、所得、财产、也可以是资源。它的

纳税人是在我国境内销售货物或者提供加工、修理、修配的

应税劳各国，以及进口货物的单位和个人。每一种税款都有

特定的征税对象，征税对象规定了不同的税种的征税领域，

也是一种说区别于另一种税的主要标志。 增值税对增值额征

税，它是于20世纪50年代在法国首先采用的。后来在世界范

围内广泛推行。增值额就是劳动者新创造的价值。例如，在

生产领域，劳动者创造的新价值就是v m这两部分。增值税就

是对这个增值额征税。不论产品的生产环节有多少，每个环

节也只对增值额征税。所以，它可以避免对一个经营额重复

征税，有利于促进社会分工和生产专业化的发展，促进生产

企业化的实现。这就是增值税这一税种的作用。 教材中的辅

文是增值税如何计算的例子。这里假定服装厂购进原料价

值850元，这些商品的生产厂家是第一个生产环节，都是增值

额，需缴增值税是850×17%=144.5元。这里的假定是为了简

便地说明问题，实际上850元的销售额不可能都是增值额。这

样，服装厂实际付出的货币是994.5元，即商品价值850元加增

值税144.5元。这表明，144.5元的增值税由卖方缴纳，但实际

赋税人是服装厂。服装厂对购进的原料进行加工，将价

值1500元的服装卖给商店，增值额为1500元850元=650元，服

装厂需对这个增值额红领巾税，即650×17%=110.5元，但计

算税款的方法是按销售额计算，然后减去上一环节已缴纳的

增值税，即1500×17%144.5=110.5元。如果服装厂购买原料未

得到增值税发票，说明上一环节未纳增值税，就不能扣除

这114.5元。所以，用这种方法计算，将促使买方要求卖方出

具增值税发票，从而防止进货商品的偷漏税。 2)营业税（板



书） 请同学们阅读本框题第6、第7自然段，思考并回答下面

的问题：1）什么是营业税？2）它以什么为征税对象？3）它

的纳税人是谁？4）营业税的计税方法是怎样的？5）营业税

的作用（征收的意义）是什么？ 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


